[image: ]2022～2023学年度第二学期九年级化学科
学年考试卷(A)
参考相对原子质量：O=16  H=1  C=12  N=14  Cl=35.5 
一、选择题:本大题共15小题，每小题3分，共45分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1. 下列是中国古代四大发明的某一工艺流程或应用，其中属于化学变化的是
A. 破布捣烂(造纸)             B. 活字排版(印刷)
C. 烟花燃放(火药)             D. 航海导向(指南针)
2. 为建设天蓝地绿水净的美丽汕头，下列做法不合理的是
A. 寻找新能源减少使用化石燃料     B. 施用大量农药减少植物病虫害
C. 合成新型洗涤剂减少氮磷排放     D. 研发易降解材料减少白色污染
3.下列物质的分类正确的是
	选项
	物质
	分类

	A
	石油、煤、氨气
	化石燃料

	B
	C60、H2、水银
	单质

	C
	纯碱、烧碱、Ba(OH)2
	碱

	D
	氯化钠、碳酸钙、Fe3O4
	盐


A.A           B.B          C.C           D.D
4. 进行化学实验操作考核时，下列四位同学的操作中正确的是
A. 检验溶液酸碱性[image: ]      B. 溶解固体[image: ]
C. 倾倒液体[image: ]           D. 熄灭酒精灯[image: ]
5. 关于溶液和乳化的下列说法出现错误的是
A. 溶液中可以含有多种溶质        B. 溶液不一定是无色的
C. 溶液是均一、稳定的混合物      D. 用汽油洗去衣服上的油污是乳化现象
6. 下列说法中，不正确的是
A. 质量守恒定律的微观解释是反应前后原子的种类、数目、质量均不改变
B. 湿衣服变干是因为水分子分解了
C. 气体可压缩储存于钢瓶中，是因为分子之间有间隔
D. 氧气与臭氧(O3)的化学性质不同，是因为它们是由不同的分子构成的
7. 我国科学家率先用铝合金和石墨烯(一种碳单质)按一定比例混合制成“烯合金”，该材料有望生产出“纸一样薄的手机”、“一分钟充满电的电池”等产品。下列关于“烯合金”的说法中一定不正确的是
A. 是一种碳单质             B. 含有碳元素和铝元素
C. 具有导电性               D. 具有可燃性
8. 某婴儿奶粉部分营养成分的含量如下表所示：表中的“钙、磷、铁、锌”应理解为
	营养成分
	钙
	磷
	铁
	锌

	含量/(mg/100g)
	600
	520
	6-11
	3-7


A. 金属         B. 非金属          C. 元素        D. 分子
9. 下列实验设计能够实现其对应实验目的的是
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	A．验证质量守恒定律
	B．测定空气中氧气含量
	C.探究铁钉锈蚀的条件
	D.探究燃烧条件之一：温度达到着火点


A.A          B.B           C.C          D.D
10. 下列叙述中正确的是
A. 化合反应的生成物可能有单质       B. 分解反应的生成物可能有化合物
C. 含多种元素的物质属于混合物       D. 有化合物生成的反应属于化合反应
11. 如图表示两种物质发生的化学反应，其中相同的球代表同种原子，小球间的短线代表原子间的结合，下列说法中不正确的是
[image: ]
A. 图示发生了置换反应          B. 图示反应前后原子个数不变
C. 图示产物为混合物            D. 图示有4种分子

12. 研究发现，氯喹()对新冠病毒有杀灭作用。下列说法错误的是
A. 一个氯喹分子中含有48个原子      B. 氯喹分子中碳、氢原子个数比为9:13
C. 氯喹的相对分子质量为320.5g       D. 氯喹中碳元素的质量分数最大
13. 下列各组物质的溶液，根据它们自身的性质和相互间的反应现象，不用其它试剂就可以加以鉴别的是
A.FeCl3  NaCl   Ba(OH)2     B. KCl   HCl  NaNO3
C.Na2SO4  HCl  H2SO4       D.CuCl2  NaNO3   K2SO4
14. 下列有关说法正确的是
A. 用酚酞溶液可以一次性鉴别稀硫酸、氢氧化钙溶液和氯化钠溶液
B. 酸和碱反应生成盐和水。物质M能与酸反应生成盐和水，M就是碱
C. 除去氢氧化钠溶液中混有的氢氧化钡，滴入适量的稀硫酸

D. 将Zn和Ag分别放入溶液中，可以比较Zn、Cu、Ag的金属活动性
15. 下列图象能正确反映对应变化关系的是
固体Fè 中锰元素
过去进行时 里g 过去进行来时[image: ]Mg 的质
A．20℃时，向一定量的硝酸钾不饱和溶液中加入硝酸钾固体[image: ]
B.将等质量的镁片和铁片投入到足量稀硫酸中[image: ]
C.用酒精灯加热一定量的高锰酸钾固体[image: ]
D.向盛有少量二氧化锰的烧杯中不断地加入过氧化氢溶液[image: ]
二、非选择题：本大题共6小题，第16小题8分，第17小题7分，第18小题10分，第19小题10分，第20小题10分，第21小题10分，共55分。
16. 下图是一些微粒的结构示意图和硒元素的相关信息，回答下列问题：
[image: ]
(1) A、B、C中属于阳离子的是_________，其离子符号为_________。
(2)硒元素属于_________ (填“金属”或"非金属”)元素，硒元素和钠元素组成化合物的化学式为_________。
(3)用化学用语填空。
①2个氢原子：_________；
②氖气：____________；
③3个铵根离子：_________；
④N2O5中氮元素的化合价：____________。
17. 以化合价为纵坐标，物质类别为横坐标所绘制的图象叫价类图，如图为碳的价类图，例如C点可以表示+2价的碳的氧化物，请回答：
[image: ]
(1)A点所表示的物质是天然气的主要成分，其化学式为________。
(2)B点对应的物质类别是________。
(3)B和D在高温条件下反应能生成C，化学方程式为___________。
(4)若F点表示的物质为含有4种元素的钠盐，该盐的用途有________ (任写一种).

(5)近期化学家首次制造出纯碳环。科学家在高真空的环境内，操作“氧一碳”分子()，逐步除去其多余的含氧部分，最终得到环碳分子。

(制备环碳的步骤)
①制备环碳的各步骤中，每次去除的物质X为_________(填化学式)。
②一个环碳分子是由_______个碳原子构成。
18. 如图是初中化学中常见仪器装置，回答下列问题：
[image: ]
(1)D中仪器a的名称是_________。
(2)实验室用氯酸钾和二氧化锰制取氧气的化学方程式为______，选用的发生装置为___(填装置编号，下同)。若收集一瓶氧气，供硫粉在氧气中燃烧的实验使用，最好选择的收集装置为_________。
(3)用大理石和盐酸制取二氧化碳，可选用的发生装置是___。将生成的气体通入澄清石灰水，若无明显现象，可能的原因是______________。
(4)F装置有多种用途。用于气体干燥、除杂时，气体应从_____处进入(选填导管口编号)。干燥二氧化碳时，瓶中液体可以是________；除去一氧化碳中的二氧化碳时，瓶中液体可以是________。
19. 某化学兴趣小组对一包红色粉末组成进行探究，请你参与并回答问题。

【教师提醒】它由Cu、两种固体中的一种或两种组成。
【提出猜想】猜想①：红色粉末只有Cu；
猜想②：红色粉末只有___；

猜想③：红色粉末是Cu、的混合物。
【实验探究】同学们为确定红色粉末的组成，称取该粉末5.0g装入硬质玻璃管中，按下图进行实验。开始时缓缓通入CO，过一段时间后再加热使其充分反应。待反应完全后，停止加热，继续通CO直至玻璃管冷却。
[image: ]
(1)在装置A中先通CO的目是______，A装置中发生反应的化学方程式为__________，实验中观察到A装置中的现象为__________。
(2)反应前后称量相关装置和物质的总质量，其数据如下表：
	反应前
	反应后

	玻璃管和红色粉末的总质量为37.3g
	玻璃管和固体物质的总质量为36.1g


小蒋同学初步分析表中的数据后，马上得出猜想________(填“①”“②”“③”)肯定不正确，理由是__________。
(3)小林同学认为为了防止溶液倒吸，本实验停止加热前应先断开A和B的连接，你认为是否需要？___(填“需要”或“不需要”)。
【反思评价】实验后小组内有同学指出：上图装置有不足之处。于是有同学设计了用下图装置代替原装置，C装置的作用是①____________、②____________(答两点)。
[image: ]
20.下面是某化工厂生产烧碱的工业流程图。
[image: ]
(1)写出X物质在实验室中的一种用途_________，生石灰与X反应生成A的化学方程式为_________，A物质的俗称是________。
(2)反应池中发生反应的化学方程式为____________，该反应前后元素的化合价______(填“改变”或“不改变”)。
(3)操作①的名称是________，结晶得到的固体烧碱可能含少量的________。
(4)滤液D可加入反应池循环再利用，目的是防止环境污染和_____________。


21. 在一烧杯中盛有42.2g和的粉末状混合物，向其中加入188.8g水，使混合物中的可溶物完全溶解。然后再向其中逐滴加入溶质的质量分数为10%的稀盐酸，烧杯中难溶固体物质的质量与所滴入稀盐酸的质量关系曲线如图所示，请根据题意回答下列问题：
[image: ]
(1)在滴入稀盐酸的过程中，实验现象是：_____________(写出其中一点)。
(2)当滴入10%的稀盐酸至图中A点时，溶液里含有的溶质是_________。
(3)当滴入10%的稀盐酸146g时，计算此时烧杯中所得不饱和溶液的质量。



2022~2023学年度第一学期九年级化学科
学年考试卷(A)参考答案
一、选择题:
1~15 CBBDD BACDF ACADA
二、非选择题:
16. (1) A；Al3+；(2)非金属 Na2Se


(3) 2H；Ne；3；

17.(1)；
(2)单质；

(3)
(4)治疗胃酸过多(或用作发酵粉)
(5) CO；18
18.(1)集气瓶；

(2)2KClO32KCl+3O2↑；B；C
(3) A；CO2中混有HCl
(4) C；浓硫酸；烧碱溶液

19.【提出猜想】
【实验探究】(1)排净装置中的空气(或防止CO和装置中的空气混合受热发生爆炸)

3CO+Fe2O32Fe+3CO2；红色粉末变黑
(2)①；因为如果固体中只有铜，则固体质量不会减少
(3)不需要
【反思评价】收集CO2 (或防止CO污染空气)；检验CO2

20.(1)洗涤仪器(或做溶剂)；；熟石灰(或消石灰)
(2)；不改变
(3)过滤；Ca(OH)2；
(4)降低生产成本
21.(1)有气泡冒出(或固体不断溶解)
(2)CaCl2
(3)解：146g10%的稀盐酸中含有HCl的质量是146×10%=14.6g
设反应中生成CO2的质量为x。
CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2
73                      44
14.6g                    x


x=8.8g
烧杯中所得不饱和溶液的质量为188.8g+42.2g+146g-8.8g=368.2g。
  

答:烧杯中所得不饱和溶液的质量为368.2g。
学科网（北京）股份有限公司
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